中共吕梁市委机关报 褎 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年9月

23

星期二

农历乙巳年八月初二

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 11806 期 今日 4 版

吕梁市纪委监委关于开设营商 环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境, 吕梁市纪委监委开设投诉举 报监督专线,专门受理对公职 人员在服务企业和群众中不 作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿 卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话 0358-8253111 和 0358-8223111,也可拨打 12345 政务服务热线,邮箱 llstszx@ 163.com。每天 24 小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会 吕梁市监察委员会 2023年5月8日

在第八个"中国农民丰收节"到来之际 习近平向全国广大农民和工作在"三农" 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个 "中国农民丰收节"到来之际,中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 代表党中央,向全国广大农民和工作在 "三农"战线上的同志们致以节日祝贺和 诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服干旱、 洪涝等自然灾害影响,实现夏粮稳产、早 稻增产,粮食有望再获丰收。

习近平强调,中国式现代化离不开

农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署,坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农政策,强化农业科技装备支撑,着力提升农业综合生产能力,多措并举促进农民就业和增

收,扎扎实实推进乡村全面振兴。希望 广大农民群众充分发挥主动性创造性, 社会各界积极支持参与,努力建设宜居 宜业和美乡村,共同奔向中国式现代化 的美好未来。

文明之光 榜样为量

礼乐崇文润童心

——探寻"全国文明校园"孝义市崇文街小学的文化密码

□ 本报记者 张娟娟

午后的阳光漫过孝义市崇文街小学 的红砖墙,红领巾广播站的广播声准时 响起。

356班王馨瑶攥着讲稿站在话筒前,小脸上透着认真:"同学们,今天我们讲讲 1955年中国收回旅顺的故事……"她的声音掠过走廊,惊飞了窗台上的麻雀,也唤醒了墙壁上鎏金"礼"字的光泽。这所连续七年蝉联"全国文明校园"的小学,正把"礼乐崇文"的种子埋进每个课间、每堂课后,让文明的嫩芽在孩子们的眼睛里悄悄生长。

党建领航:红领巾飘出的文化课堂

五年级学生赵紫垚永远记得第一次 聆听"孝悌也者,其为仁之本与"的场景。 那日阳光正好,李红老师带着他们在孔子 学堂前诵读,竹简造型的屏风将阳光筛成 碎金,落在孩子们的书页上。"那一刻,文 字仿佛活了过来。"赵紫垚说。

孔子学堂内,30名学生正身着汉服行拜师礼。党支部书记李红亲自示范"正衣冠"的动作,袖口的杏黄色滚边随着手势轻晃:"这不仅仅是仪式,更是让孩子们触摸'不学礼,无以立'的精神内核。"

2024年11月,学校被全国孔子基金会授予"孔子学堂",如今这里已成了学生们的"文化打卡地"——课间时,总有学生趴在"六艺体验坊"的橱窗边,看同学们用算盘演示《九章算术》的古算法,或是在剪纸课上剪出二十四节气的图案。

"学而时习之,不亦说乎……"2024年4月的传统文化节上,千名师生身着汉服齐聚操场,诵读声浪掀动着空中的彩带。党员教师刘芳站在队伍前排,领口别着"经典诵读先锋队"的徽章,声音因激动而微微颤抖:"当看到平时调皮的男生也挺直腰板,认真吟诵《论语》时,我突然明白什么是文化自信。"这场活动,背



从选篇目到编动作,甚至亲手缝制汉服上的云纹刺绣。

在党建引领下,学校创新推出"三个一"工程:每日一次红色播报、每周一节孔子学堂课、每季一场主题实践活动。三年级学生李玥柔的书包里总放着一本《论语》手抄本,封皮上画着她想象中的孔子。"有次我和妈妈吵架,突然想起'父母呼,应勿缓',就主动问妈妈道歉了。妈妈惊讶得眼睛都瞪圆了。"这样的变化,正是校党支部推进"党建+德育"的生动注脚。

家校联手:读书会里的成长魔法

下午4点半,362班教室传来阵阵笑声。任佳琪妈妈正和其他家长围坐成圈,手里捧着《陪孩子走过小学六年》。"以前我总对女儿说'快去学习',现在会问'你今天的太空实验有什么发现'。"她边说边比划,发间的银饰随着动作轻响,"这是参加读书会学到的'魔法'。"

是多加陕市宏学到的魔法。 崇文街小学的"班级一校级一社区" 上级读书云体系,像一组有铅的 放长助推器"。班级读书会上,家长们轮流分享育儿经验;校级"家长成长学堂"里,教育专家用 PPT 拆解"如何说孩子才会听";社区"家校社共育驿站"中,任梁政妈妈正带着孩子们表演《论语》情景剧,她扮演的"孔子"手持竹简,引得围观老人直乐:"这比看电视有意思多了!"

最动人的蜕变发生在廉丽清身上。 "第一次参加读书会时,我刚和女儿吵完架,眼睛还是红的。"她摩挲着笔记本上的批注,"周老师让我们写下'孩子的三个优点',我憋了十分钟只写出'成绩好'。但现在,我能列出'善良、有想象力、会照顾流浪猫'的品质。"笔记本里夹着一张照片:任佳琪在"孝·义故事"演讲比赛中拿着奖状,母女俩的手紧紧握在一起。

382班郭永洲的卧室墙上,国际空间 站海报与"未来字航员"的手写标语并排 悬挂。"这是参加家长课堂后贴的。"母亲 程惠指着书桌前的大学照片说,"周孝珍 老师说'梦想教育要可视化',我们就把 他心仪的航天大学校门打印出来,每天 早上他都会对着照片说'今天要更努力

改变发生在一次读书会的角色扮演后。当程惠把"快去写作业"换成"宇航员训练前要先完成理论知识",郭永洲竟主动查了半小时航天资料。如今,全家每周都会举办"太空知识分享会",指着儿子手绘的"星际航行计划"图纸,程惠笑出了眼泪:"你看这上面写着'妈妈负责地球补给站',原来最好的教育是和孩子一起做梦。"

文化扎根:皮影戏里的文明接力

午后的阳光透过剪纸社团的窗户,在327班李玥柔的课桌上投下细碎的光影。她正用刻刀在红纸上勾勒孝义皮影的图案,指尖沾着金粉说:"老师说,这是我们家乡的'文化三绝'之一。"不远处的操场上,武术社团的学生们正在练习太极,招式间透着刚健有为的气韵。

"同学们看,这是孝义木偶戏的操纵杆。"民间艺人王师傅举起木偶,引得围坐的学生们发出阵阵惊叹。作为传统文化教育的一部分,学校每月邀请非遗传承人进校授课。四年级学生张昊天至今记得第一次操纵木偶的情景:"当我让'孙悟空'翻出第一个跟头时,全班都在欢呼,那一刻我突然觉得,老祖宗的手艺太神奇了。"

在"我为家乡文旅代言"活动中,王 馨瑶成了孝义三皇庙的"最小讲解员"。 有次给外地游客讲解时,一位爷爷问她 "中阳楼的匾额有什么故事",王馨瑶对 答如流。她模仿着当时的姿势,扬起下 巴,"爷爷夸我'比导游还专业',我心里 比吃了糖还甜。"这样的实践,让课本上 的文字变成了触手可及的文化记忆。

深秋的汾州府文庙,一群小学生正 围着石碑临摹碑文。六年级学生陈乐乐 蹲在地上,笔记本上画着文庙的建筑结 构图。 (下转4版) 本报讯(记者 李亚芝)近日,山西省能源局正式印发《关于在兴县经济技术开发区开展绿电园区建设试点工作的通知》。该试点的获批意味着兴县在绿色转型发展的道路上迎来了重大机遇,正式驶入绿色发展的"快车道"。

兴县能获得此次试点,离不开得天独厚的资源优势。兴县总面积3168平方公里,是山西省版图最大的县。境内风能、太阳能资源富集,具备得天独厚的新能源开发条件。兴县年均日照时数2600小时左右,所在区域太阳能资源丰富,利用潜力巨大。代表年太阳总辐射量为1554.8kWh/m²,兴县属于"资源很丰富"区,年利用小时数1500小时,能保证太阳能项目有较高的发电量,有较好的开发前景。同时,兴县交界处和中部的石楼县、中阳县以及交城县西部山区风能资源较好,发展风电具有明显优势。春季为盛风期,100米高度年平均风速为6.00m/s,本项目拟建集中式风电区域年利用小时数在2200h左右。丰富的新能源资源,就像大自然赋予兴县的"绿色宝藏",为发展清洁能源产业奠定了坚实基础。

据了解,此次获批的省级绿电园区建设试点,位于兴县经济技术开发区内,新建新能源51万千瓦,其中:集中式光伏20万千瓦、集中式风电30万千瓦、屋顶光伏1万千瓦;新建2座220kV园区专变及线路工程,配套建设75兆瓦/300兆瓦时储能电站和调度管理平台等设施。新能源电源以直连方式向园区专供绿电,余量部分可向上级公共电网反送电,反送电比例不超过20%。项目总投资约26.1亿元,由兴县兴发投资有限公司牵头实施。电源、变电工程、线路工程可分步或同步实施建设,建设周期为2025年—2027年。

兴县经济技术开发区现有人驻企业61户,产业基础良好。项目建成后,不仅可以为区域用户提供绿色、低碳、经济的能源,推动当地能源结构的优化,减少对传统能源的依赖,为兴县开发区经济的可持续发展奠定坚实基础,而且在"双碳"背景和欧盟碳关税的大背景下,绿色、低碳、经济的能源和符合欧盟法案要求的绿电直供模式将有效吸引企业人驻,实现经济和低碳的良性循环发展,进一步支持新型电力系统的建设;同时,通过庞大的项目资本投人、广泛的经济活动以及项目投运产生的经济效益,将极大地刺激兴县经开区的经济活力,为地方财政和GDP的持续增长注人源源不断的动力,推动兴县绿电与产业的深度融合,助力兴县绿色经济的蓬勃发展。

山西当代晋商文化研究院在汾阳市成立

本报讯(记者刘丽霞)9月19日, 山西当代晋商文化研究院在汾阳市揭牌成立,致力打造高水平学术交流平台、政 策研究平台和资源对接平台,为山西转型发展提供精神动能与智力支撑。

汾阳是晋商文化的重要承载地与活跃区。一代又一代的白酒酒商恪守"行商天下、信义为本"的实干精神,拥有6000年酿造史、1500年成名史、1200年诗酒史的清香型白酒,因此被誉为"白酒之源、清香祖庭"。山西当代晋商文化研究院在新晋商酒庄成立,既是对优秀晋商文化初心的传承,更是新时代下促进民营经济健康发展的创新实践。

山西省三晋文化研究会会长、省人项目合作协议书。

大常委会原副主任李俊明希望研究院 明确研究重点、整合各方资源,聚焦"成 果转化",实现"研用结合",让成果直接 服务于企业经营、政策制定。

电

山西当代晋商文化研究院院长程田 青表示,研究院将传承晋商文化,深耕学 术研究。搜寻晋商案例,讲好晋商故 事。创新合作平台,培养晋商人才,推动 晋商文化传承、服务企业文化建设。

揭牌仪式上,山西当代晋商文化研究院还分别与山西省三晋文化研究会 晋商文化研究室、山西省晋商文化基金会、山西省当代文学基金会、山西当代 晋商文化传媒有限公司签订研究合作、

第二届"晋超联赛"吕梁队摘取桂冠



本报讯(记者 冯凯治 通讯员 温保翠)9月21日晚,南区吕梁队坐镇主场迎战北区劲旅阳泉队,随着终场哨声响起,"杏花村酒杯"第二届山西省男子篮球超级联赛(晋超联赛)总决赛在吕梁体育馆完美收官。吕梁队客场先发制人,在主场的巅峰对决中,更是凭借出色的发挥以97:67再次战胜了阳泉代表队,最终以大比分2:0摘取第二届"晋

超联赛"的桂冠。 据了解,第二届晋超联赛由山西省体育局主办,山西省篮球协会、各市体育局承办,各市篮球协会、山西杏花村酒销售有限责任公司协办。作为山西省篮球的年度盛会,继续延续三阶段的赛事体系,比赛第一阶段为"百县千村"篮球赛(基层赛),第二阶段为南北分区赛,第三阶段为总决赛,根据第二阶段各队的得失分率确定主客场,赛制为主客场三场两胜制,由南北赛区的冠军分别对阵南北赛区的亚军,交叉赛的胜者 争夺本年度联赛总冠军。

本届赛事主客场制覆盖全省11 市,12支参赛代表队通过层层较量,吕 梁队以主场的"韧性之师",凭借强悍 防守和关键战役,从第二阶段开始,吕 梁队在主场的5场比赛+1场总决赛 中,大获全胜。吕梁队阵容因鞠明欣、 罗旭东和田桂森等职业球员的加入, 不仅增强了球队竞争力,也赢得了更 多球迷的关注,赛场上球员们用汗水 诠释着体育精神,球迷们以热情点燃 篮球氛围,吕梁赛区六场赛事观众席 场场爆满,加油声呐喊声响彻赛场,在 去年季军荣耀的加持下,今年更是一 路过关斩将,博得头筹。吕梁广大群 众对篮球运动的热烈关注和火热激 情,既是对吕梁全民健身政策的实践, 也为我市体育事业的发展注入新动 能,不仅展现了我市篮球运动员敢打 敢拼的昂扬斗志,更激发了全市青少 年篮球队伍的日益壮大。

岚县:田间地头传理论 乡土深处播思想

本报讯(记者 王洋)党的创新理论是照亮基层发展的"明灯",更是推动乡村振兴的"思想引擎"。近日,岚县精准聚焦乡村旅游发展需求,精心组建由党校优秀教师、土豆花志愿宣讲队骨干组成的宣讲队伍,深入岚城镇王家村、王狮乡蛤蟆神村、界河口镇楼坊坪村等8个乡村旅游重点村,开展"习近平法治思想和文化思想"专题宣讲。

宣讲团队打破传统会议式宣讲的刻板模式,走进田间地头、街头巷尾、村民院落,用群众听得懂、乐于听的方式,将党的创新理论送到乡村旅游发展一线,让理论"活"起来、"实"起来,切实推动党的思想"飞人寻常百姓家",为岚县乡村

旅游提质增效注人强劲思想动能。

破形式:把"会议室讲台"搬到"群众身边"。"以前听宣讲要去村委会,现在在地头歇口气的工夫就能学,还不耽误干活!"岚城镇王家村村民王大爷望着田埂间的宣讲员,笑着说道。此次宣讲彻底摆脱"会议室集中讲、群众坐着听"的传统框架,紧扣乡村旅游重点村村民的生产生活节奏,把宣讲阵地选在群众最易聚集、最接地气的地方,让理论学习与日常劳作"无缝衔接"。

在田间地头,宣讲员特意选在村民 耕种、采摘的间歇开展活动,不设座椅、 不摆桌牌,与村民一同站在田埂上拉家 常、谈发展——从眼前的农作物长势聊 起,自然过渡到乡村旅游中土地资源的合理规划,让"理论"与"农活"同频共振;在街头巷尾,文化广场的石凳旁、便利店的屋檐下,都是宣讲的"流动课堂",宣讲员趁着村民饭后闲谈、纳凉休憩的时机主动融入,用一句"咱村搞旅游,怎么能让游客来了还想再来?"的提问开启互动,瞬间拉近与群众的距离;在村民院落,宣讲则变成了"庭院座谈会",大家围坐在农家小院的石阶上,从自家院子的环境整治说起,延伸到乡村旅游民宿的特色打造,让理论宣讲在烟火气中自然展开,让群众听得进、愿意听。

接地气:用"乡音乡语"讲透"大道理"。"咱岚县的面塑、八音是老祖宗传

下来的宝贝,要是能融进旅游里,游客 来了既能看、又能玩,咱的日子肯定更 红火!"宣讲员用地道的岚县方言,把习 近平文化思想讲得生动鲜活。此次宣 讲始终紧扣"助力乡村旅游发展"这一 核心,坚决避开晦涩的理论术语,用群 众熟悉的"大白话""家常话"传递思想, 让党的创新理论沾满"乡土气"、带着 "人情味"。讲解习近平文化思想时,宣 讲员结合岚县面塑、八音等非遗文化资 源,细致分析如何将这些特色技艺转化 为乡村旅游的体验项目——"游客来学 捏面塑、听八音会,不仅能了解咱岚县 的文化,还能为村里带来收入,这就是 文化赋能旅游的道理";普及习近平法 治思想时,宣讲员则聚焦乡村旅游中的 常见问题,以村民身边的土地流转纠 纷、游客与村民的矛盾调解等真实案例 为切入点, (下转4版)

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 任霞晖 吴昊达 校对:马腾越 要闻部邮箱:llrbywb@163.com